



7月19日，在甘肃省民勤县收成镇兴庄村，瓜农在田间采摘蜜瓜。

新华社记者范培珅摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年7月22日 星期四 辛丑年六月十三

新华通讯社出版



7月21日，在湖南省资兴市唐洞街道香花村，农户在采收莲蓬。

新华社发(李科摄)

今日12版 总第10431期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 习近平对防汛救灾工作作出重要指示 要求始终把保障人民群众生命财产安全 放在第一位 抓细抓实各项防汛救灾措施

新华社北京7月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日，河南等地持续遭遇强降雨，郑州等城市发生严重内涝，一些河流出现超警

水位，个别水库溃坝，部分铁路停运、航班取消，造成重大人员伤亡和财产损失，防汛形势十分严峻。

习近平强调，当前已进入防汛关键期，各级领导干部要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，身先士卒、靠前指挥，迅速组织力量防汛救灾，妥善安置受灾群众，严防次生灾害，最大限度减少人员伤亡和财产损失。解放军和武警部队要积极协助地方开展抢险救灾工作。国家防总、应急管理

部、水利部、交通运输部要加强统筹协调，强化灾害隐患巡查排险，加强重要基础设施安全防护，提高降雨、台风、山洪、泥石流等预警预报水平，加大交通疏导力度，抓细抓实各项防汛救灾措施。

习近平要求，各地区各有关部门要在做好防汛救灾工作的同时，尽快恢复生产生活秩序，扎实做好受灾群众帮扶救助和卫生防疫工作，防止因灾返贫和“大灾之后有大疫”。

奋斗百年路 启航新征程  
中国共产党人的精神谱系

新华社记者赖星

90多年前，井冈山茅坪八角楼。一根灯芯的微光，穿透漫漫长夜。

油灯下，毛泽东同志写下《中国的红色政权为什么能够存在？》《井冈山的斗争》两篇光辉著作，成为马克思主义中国化的伟大开篇，闪耀着“坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、敢闯新路、依靠群众、勇于胜利”的井冈山精神之光。

这道光，指引中国共产党越过万水千山，创造百年辉煌；这道光，跨越时空，放射出新的时代光芒。

### (一)

黑暗中，中国共产党人点燃了让中国走向光明的火种。

1927年大革命失败后，南昌起义、秋收起义等纷纷受挫。尽管有人悲观失望，有人不辞而别，有人叛变投敌，但坚定的共产党人依然高擎火炬前行，坚信星星之火、可以燎原，毅然决然团结战斗在井冈山红旗下。

卢德铭，秋收起义总指挥，牺牲时22岁；

张子清，红四军第11师师长，牺牲时28岁；

王尔琢，红四军参谋长，牺牲时25岁；

井冈山革命烈士陵园瞻仰大厅内，镌刻着一排烈士姓名。仅仅两年零四个月的井冈山斗争中共有4.8万余人牺牲，平均每天近60人献出生命。

对马克思主义的坚定信仰，对社会主义和共产主义的坚定信念，是井冈山精神的灵魂。因为信仰，革命先辈甘愿抛头颅洒热血。

生命有限，信仰永恒。

2016年2月，习近平总书记在江西调研考察时指出，井冈山是中国革命的摇篮。井冈山时期留给我们最为宝贵的财富，就是跨越时空的井冈山精神。今天，我们要结合新的时代条件，坚持坚定执着的理想信念、实事求是、艰苦奋斗、依靠群众求胜利，让井冈山精神放射出新的时代光芒。

信仰如光，为信仰而奋斗的人，就是追光者。

在脱贫攻坚战中，包括井冈山革命老区遂川县珠溪村村支书邹齐胜在内的全国1800多名党员、干部牺牲。

在新冠肺炎疫情袭来的危急关头，全国3900多万名党员、干部战斗在抗疫一线，近400名党员、干部为保卫人民生命健康献出宝贵生命。

### (二)

当时一系列接连的失败证明，以城市为中心的革命道路，在中国根本走不通。

革命之路，何去何从？放弃攻打城市，转战井冈山！毛泽东踏出的这一步，成了中国革命崭新的起点。

在井冈山，中国共产党人立足于中国革命现实，把马克思主义普遍真理同中国革命具体实践紧密结合，探索出“农村包围城市、武装夺取政权”的崭新道路。

实事求是、敢闯新路，是井冈山精神的核心。革命如此，建设和改革也如此，都必须从实际出发，敢于开辟前人没有走过的路。

2017年2月，井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽，成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县，井冈山的历史开启新篇章。

初心如磐，砥砺奋进，100年来，中国共产党带领亿万人民，在险滩激流中开辟出崭新航程，走出了一条中国特色社会主义的康庄大道。

习近平总书记指出：“中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。”

站在2021年瞻望未来，迈向中华民族伟大复兴的道路更加清晰、步伐更加坚定——

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

### (三)

有人说，中国共产党是一个愈挫愈勇的政党，具有脱离险境的神奇力量，不断创造出让人难以置信的传奇业绩。

在井冈山，以毛泽东为代表的中国共产党人，在国民党严酷的军事进攻和经济封锁中，成功做成了一大“奇事”——“一国之内，在四围白色政权的包围中，有一小块或若干小块红色政权的区域长期地存在，这是世界各国从来没有有的事。”

历史的经验告诉我们，中国共产党之所以创造一个又一个彪炳史册的奇迹，正是因为有了艰苦奋斗这一件重要“法宝”。艰苦奋斗是我们党的政治本色和优良传统，也是井冈山精神的基石。

## 这道光，照亮前行之路

井冈山精神述评

风雨揪心 救援同心

新华社记者多路直击河南强降水



7月21日，武警河南总队机动支队官兵在河南郑州陇海路附近搬运救援使用的冲锋舟(手机拍摄)。



7月21日，驻扎在开封地区的空降兵某旅官兵冒雨在贾鲁河祥符区段加固堤坝(手机拍摄)。



7月21日，在巩义市米河镇，消防救援人员帮助群众转移。

新华社记者李嘉南摄

新华社郑州7月21日电(记者张兴军、李亚楠、孙清海、韩朝阳)

7月16日以来，河南多地遭遇历史罕见持续性强降雨，暴雨中心郑州几成泽国，全省铁路、航空等交通网络受灾严重，数十座水库超出汛限水位，成千上万群众的生命财产安全受到威胁。

被困地铁的乘客如何脱身，断水断电的医院怎样保障运行，偏远村庄水情、灾情如何——面对人们普遍关注的热点问题，新华社记者兵分多路，连夜冒雨展开采访。

历史性降水突袭河南

10余名地铁乘客遇难

雨一直下。大雨、暴雨、大暴雨接踵而至。

河南省气象部门最新监测数据显示，17日8时至21日9时，该省出现历史罕见的持续性强降雨，全省各地市均出现暴雨，北中部出现大暴雨特大暴雨，全省平均降水量150.5毫米。

20日零时至21日零时，河南省北中部大部出现暴雨大暴雨，郑州、开封、洛阳、新乡、焦作、许昌和周口、漯河局地出现特大暴雨，全省平均降水量77.7毫米。有2607个雨量站降水量超过50毫米，其中大于100毫米的有1691个，大于250毫米的有361个。

省会郑州成为强降雨中心。17日8时至21日14时，郑州地区出现特大暴雨，平均降水量461.7毫米，最大降水量站点为新密市白寨，高

达931.5毫米；20日零时至21日零时，郑州平均降水量302毫米，最大降水量出现在郑州市二七区尖岗，达696.9毫米。

河南省气象专家介绍，此轮强降水过程具有累计雨量大、持续时间长、短时降雨强、降雨极端性突出等特点。其中郑州、嵩山、新密等10个国家级气象站日降水量超过有气象记录以来极值，郑州二七区多个站点日降水量超过郑州全年641毫米的平均降水量。20日16时至17时郑州本站降雨量达201.9毫米，超过我大陆小时降雨量极值。

社交媒体上流传着市民拍摄的现场图片和视频：随着降雨持续，多个市区河道水位几乎与路面持平；面对熄火或停放路边的车辆陆续漂了起来；高架桥上，下了班的人们在雨夜里徒步……

地势低洼的社区受影响严重。记者连线采访一位气象局老专家，电话接起来很快又断了。过

了一会儿，对方发来微信：“我这儿停水停电停网络，连电话都打不出去。”

郑州地铁5号线成了关注的焦点，因为20日夜积水冲垮出入场线挡水墙进入正线区间，一度造成隧道列车在海潮寺街站和沙口路站停运，多名乘客被困。记者冒雨赶往现场，半个多小时后终于抵达海潮寺街站，其时地铁口已经下闸封闭，周围停有消防车辆。

河南省防汛抗旱指挥部办公室主任徐忠介绍，据不完全统计，16日以来，此轮强降雨造成全省89个县(市、区)560个乡镇受灾，25人死亡，7人失联。

交通网络大面积受阻 医院灾情牵动人心

除了城区内涝外，持续强降雨袭击之下，受影响最大的是公路、铁路、民航等交通网络。

习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示。他强调，当前已进入防汛关键期，各级领导干部要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，身先士卒、靠前指挥，迅速组织力量防汛救灾，妥善安置受灾群众，严防次生灾害，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

汛情当前，要坚持人民至上、生命至上，尽最大努力保障人民生命财产安全。险情就是命令，救

灾就是责任。按照要求，国家防总等相关部门已派工作组赴现场协助开展抗洪抢险；已调派解放军指战员730人，武警官兵1159人、车辆60余辆，消防救援队伍指战员6760人次、1383车次，民兵690人，冲锋舟35艘，其他各类抢险装备25784套参与抢险救援；各地救援队也已纷纷奔赴河南支援。

风雨同舟，勠力同心。紧要关

头更要坚定必胜信心，要做好抗洪救灾的统筹兼顾、科学施策，密切监视雨情、水情、汛情、灾情变化。在当前防汛关键期，救援不仅关注城市，也应关注乡村等。各地区各有关部门也要加强对河道险工险段、水库堤坝、铁路干线等重点部位的安全排查，提高预警预报水平，抓细抓实各项防汛救灾措施。

(记者刘怀丕)

新华社郑州7月21日电

后决定，从20日20时至21日12时，机场暂停接收进港航班。

目前机场滞留旅客仍超千人。

在强降水中心郑州，通信网络也成为重灾区之一。最新数据显示，河南郑州基站停电3563个，基站退服3152个。河南省通信管理等部门已协调累计派出应急人员5847人次，应急车辆2691台次。

由于降雨造成断水断电，一些医院的运转情况令人关注。

在郑州大学第一附属医院，整个河医院区从20日傍晚开始断电，大约600名重症患者生命安全受到威胁。21日凌晨1点左右，记者步行至医院门诊部，水深过腰，院内很多车辆泡在水中；门诊楼前、高架桥上都有不少人避雨。截至当天上午，记者在现场了解到，重症病区患者大多数已完成转院，但由于大部分病区仍未恢复供电，门诊部已停止接诊。

(下转3版)

随着雨情加重，郑州机场将大面积航班延误预警一路从蓝色升至橙色和红色。消息显示，19日，郑州机场取消和延误航班达160余架次，20日这一数据超过200架次。截至20日夜，进出机场的地铁、城际列车已经被迫停运，机场高速通行受限，旅客无法进出机场。有关方面综合研判